

YAOWEN

# 生态优先绘就天蓝地绿水清

■记者 居丹荔  
通讯员 王勤聪

终坚持问题导向,项目化推进,水岸同治坚持不懈治污水。十年的时间,平湖生态环境质量公众满意度全省排名跃升至24位,成功创建成为国家卫生城市、省级生态文明建设示范区、省环境保护模范城市、省级生态镇街道实现全覆盖。

水清了,人民的生活才更有盼头。2012年底,我市就开始了轰轰烈烈的治水工作。十年来,坚定践行“绿水青山就是金山银山”的理念,实施了“清三河”、剿灭劣V类水、碧水行动等一系列重大决策部署。通过“五水共治”实现了水生态环境质量全面改善、产业转型升级加速推进、城乡面貌大幅提升、“两山”转化通道不断畅通,水体实现了由“脏”到“净”、由“净”到“清”、由

“清”到“美”的持续转变,已经四次捧回“大禹鼎”,也是嘉兴第一个荣获“大禹鼎”银鼎的县(市、区)。

水环境改善的同时,我市空气质量也不断提升。“十三五”以来,我市坚持源头控制、综合治理、重点突破,以推进产业、能源、运输、用地结构调整优化为重点,持续开展大气污染防治行动,协同推进工业、农业、扬尘、机动车、城镇生活废气治理,环境空气质量得到全面提升,被评为浙江省“清新空气示范区”。环境空气质量综合指数,从2015年的4.70,改善至2020年的3.19,排名嘉兴第一;PM2.5平均浓度从44微克/立方米,改善至24微克/立方米,排名嘉兴第一;AQI优良率从78.6%,提升至92.9%,提升14.3个百分点。

十年来,我市不断加大“五废”的源头治理、补齐固废处置能力短板、加强固体废物的监管力度,以固体废物减量化、资源化和无害化为抓手,不断完善“五废共治”生态治理模式,努力打造产废无增长、资源无浪费、设施无缺口、监管无盲区、保障无缺位、固废无倾倒的“无废城市”。

如今,平湖的天更蓝了、水更清了、地更绿了,平湖人的朋友圈总是晒着蓝天白云的美好景象。我市生态环境质量公众满意度总分从2017年的73.24

分提升至2021年的88.29分,实现总分和全省排名连续五年提升。

【建档者说】市档案馆宣传文化科科长高乃浩:十年来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧咬定市委、市政府确定的环境整治工作部署和目标任务,一以贯之,久久为功,持续开展“长效机制完善年”“美丽经济发展年”活动,持续实施“专项行动”,坚定不移朝着农村全域秀美、全域全面美丽目标迈进,提升人民群众的获得感、幸福感。



## 学习交通安全

今天是第十一个全国交通安全日。昨天,平湖经济开发区中心幼儿园举行交通安全日活动,邀请市交警大队钟禄中队的队员们为孩子们讲解交通指挥手势、正确佩戴头盔等知识。并通过情景游戏的方式,体验不同的交通行为,增强交通安全意识。

■摄影 王强 陈明远 徐冰艳

## 我市一“村礼”入选省项目

■记者 黄雨欣

本报讯 近日,我市广陈镇泗泾村的“村礼”——绒绣画,入选了浙江省农村文化礼堂2022年“我们的村礼”项目,为平湖唯一。近年来,广陈镇泗泾村将承载村民共同记忆的绒绣画融入文化礼堂,打造具有辨识度的品牌文化和标志性“村礼”。

绒绣画是用羊绒绣成的艺术画,广陈镇作为从前的羊绒衫生产大镇,绒绣画在广陈镇具有悠久的历史,并逐渐成为广陈镇的文化代表,代代相传。融入文化礼堂后,绣制的内容随礼堂发展而不断拓展,内容从最初的简单图案,延伸至广陈八大古景、江南水乡风貌等特色景观图案,再到传统美德、村规民约、家风家训等内容,反映了村民对美好生活的向往。2021年,泗泾村依托文化礼堂成立了绒绣画名师工作室,开展陈各类绒绣画艺术作品外,还聘请了绒绣画创始人冯玉珍教学绒绣画,做好绒绣技艺传帮带。依托已连续举办四年的“针针绒绣代代相传,走进绒绣画”一村一品活动,已有上千人来到这里参观,体验绒绣画制作。

绒绣画具有“村”的特色,又兼具“礼”的内涵,越来越成为村民心中所喜爱的载体。为了让“村礼”面向市场,泗泾村注册了“泗泾绒绣”商标,结合区镇文旅IP形象狮小农、孟坚诗词等元素,发售香囊、零钱包、钥匙扣、书签等特色绒绣产品,进一步推动绒绣画成为受市场欢迎的“村礼”。

## 当湖入选省数字生活新服务特色镇

■通讯员 周延 记者 荣怡婷

本报讯 近日,浙江省商务厅公布了浙江省第二批数字生活新服务特色镇名单,当湖街道荣登榜单,成功创建省数字商贸特色镇,在荣誉簿上又添了浓墨重彩的一笔。

近三年,当湖街道服务业增加值占全市服务业增加值比重50%以上,连续两年获评“嘉兴市现代服务业强镇”第一名。2021年,当湖街道规(限)上服务业企业实现营业收入227.8亿元,其中商务商贸营收181亿元,主导产业营收占比近80%。商务商贸业已成为街道现代服务业发展的“最强音”。

产业链式发展,数字商贸融合不断深化。目前街道已集聚京东、抖音、新城吾悦、八百伴、邦芒人力资源等领军企业和龙头项目,数字商贸产业链、价值链加快提升。京东联合平湖技师学院打造人才孵化中心,成立一年多来,已孵化培育企业上百家,营收达到近10亿元。抖音电商直播基地持续赋能服装、箱包等时尚产业,去年实现GMV线上交易总额20亿元以上。邦芒人力历时五年成长为全省第二大人力资源企业,为长城汽车等上百家企业每年输送3000名以上高技能人才,去年营收达140亿元。

## 3家“妈咪暖心小屋”成嘉兴市级示范点

■记者 黄雨欣

本报讯 日前,第六批嘉兴市级“妈咪暖心小屋”示范名单公布,我市嘉兴一鸣食品有限公司妈咪暖心小屋、平湖市林埭镇农家浜景区妈咪暖心小屋、平湖市人民法院“天平护苗”妈咪暖心小屋上榜。

嘉兴一鸣食品有限公司妈咪暖心小屋,配备沙发座椅、消毒柜、尿布台等基础设施以及尿布、湿巾等母婴用品,以供孕期和哺乳期的女职工们使用。不定期邀请专业老师上门讲授母婴健康等相关知识,每年举行1至2次DIY烘焙活动,受到了公司女职工们的一致好评。林埭镇农家浜景区妈咪暖心小屋,配有空调、沙发、靠椅等基础设施,提供纸尿裤、消毒液、防溢乳垫等母婴用品以及宣传指导手册。小屋全屋贴上了卡通防偷窥窗贴,为来景区游玩的孕产、哺乳期妈妈提供一个私密干净、舒适安全的休息场所。在旅游高峰期,小屋还会开展母乳知识宣讲和咨询活动。平湖市人民法院“天平护苗”妈咪暖心小屋空间独立、使用面积大、配套设施齐全,在妈咪暖心小屋附近还设置了心理咨询室、“初心女法官”工作室、婚姻家庭纠纷调解工作室等,为有需要的妇女儿童提供权益保护服务。

“妈咪暖心小屋”品牌自2014年启动以来,市总工会女职工委员会高度重视,积极推进,着力扩大小屋覆盖面,推动小屋健康可持续发展,全力提升“妈咪暖心小屋”品牌辨识度和服务可及性,让小屋真正成为基层落实女职工特殊保护的重要阵地和温馨港湾。截至目前,全市共有3家省级示范点,15家嘉兴市级示范点,43家平湖市级示范点。

**遗失声明**

●嘉兴立成光电有限公司遗失公章一枚,声明作废。  
●浙江民盛农业科技开发有限公司遗失财务专用章以及“于融斌”的法人章各一枚,声明作废。  
●平湖市温州商会遗失开户许可证,核准号:J3352001258202,开户银行:中国建设银行股份有限公司平湖支行,声明作废。

■记者 金睿敏  
通讯员 沈君君

本报讯 为深刻吸取河南安阳“11·21”火灾事故教训,切实做好工业企业火灾防控工作,确保全市消防安全形势稳定,11月28日至12月2日,市消防救援大队、应急管理局、经信局等部门在全市范围内开展服装、箱包、童车行业联合检查和隐患排查行动。

“你这里的消火栓都被挡住了,万一遇到火灾,救火都来不及啊!”“疏散通道都有杂物堆放,会阻碍人员逃生的!”……近

■记者 居丹荔  
通讯员 倪颖

【先锋名片】施晓,广陈镇企业服务科负责人。

【破难足迹】见到施晓的时候,他正在耐心地为一个新的工业项目方沟通,解决他们目前遇到的难题,并尽可能地提出简化流程的建议,为他们在农开区(广陈镇)落地建设打好基础。

“我们坚持为企业提供1对1个性化服务,打造服务型政府,更好地帮助他们在这片土地上落地发展。”“服务”两个字,就是施晓工作的重点,从项目的招商对接,直至项目的竣工投产达产,都有着施

## 防患于未“燃”

### 我市开展工业企业火灾防控联合检查

日,联合检查组来到浙江飞越汉禾坊新材料有限公司,针对逃生疏散通道、消防产品和器材、安全出口标志、电线私拉乱接等方面进行了详细检查,并对员工的灭火器操作使用进行现场抽查。据了解,浙江飞越汉禾坊新材料有限公司占地面积16亩,厂房内一共入驻5家企业,主要以服装、箱包等为主,这类企业在生产、加工过程中会使用大量的易燃、可燃材料,因此存在较大的消防安全隐患。检查结束后,联合检查组现场开具监督检查记录表并要求企业负责人一

一签字。同时,叮嘱企业负责人要严格落实消防安全主体责任,明确消防安全责任人和消防安全职责,规范日常消防安全管理,增强员工的消防安全意识,坚守安全红线。

“厂房分割应采用实体墙或其他不燃材料进行防火分隔,你看,你们的分割材料一点就燃,你怎么行?”随后,联合检查组又来到了平湖市昊晟贸易有限公司,该厂区内共有6家企业。面对“厂中厂”安全标识不足或损坏、未采用实体墙分割、防火门安装不规范、消防产品过期、逃生疏散

通道堵塞等隐患,联合检查组当场指导督促整改。

“小问题”会带来“大隐患”。像浙江飞越汉禾坊新材料有限公司和平湖市昊晟贸易有限公司都属于“厂中厂”,他们一般都有2家及以上生产经营企业,整个厂区内人员密集、环境复杂,安全隐患十分大,一个疏忽大意就会造成不可挽回的后果。比如发生火灾时,人们精神会高度紧张,没办法进行理性判断,一般只能通过下意识进行逃生,如果在逃生的过程中出现疏散通道或安全出口存在物品阻

碍,极有可能错过逃生的黄金时间。”市消防救援大队工作人员夏嘉淇说。

火灾防控检查是发现和整改火灾隐患的有效途径,检查是为了更好地防范。下一步,联合检查组将对检查的企业进行安全教育和限期整改,督促承租方和租赁方都认真落实消防安全主体责任,及时发现和消除各类安全隐患并做到及时改正,确保消防安全。

截至目前,联合检查组共排查工业企业12家,现场督促整改火灾隐患60处。

## 企业的成功便是服务的成功

晓的身影。立足岗位,施晓始终把服务企业、为企业纾困解难作为重点任务,全力开展“稳经济、送服务、解难题、强担当”工作。

走下去,是施晓每天的工作日常。“只有去企业、去项目现场、去工地,多走,多问,多看,才能及时发现需求,了解需求,为他们更好地解决难题。”施晓说,为此,他将日常工作与助企服务有机结合,深入走访为企业排忧解难,帮助企业在疫情之下科学安排生产进度。

他的铿锵脚步也成为了农开区(广陈镇)产业发展的不竭动力。1-10月,区镇39家规上工业企业,产值达到209999万元,同

比增速13.7%,增速全市排名第二;规上工业增加值48184万元,同比增速8.3%,全市排名第二;数字经济1-10月完成9374万元,同比增速8.5%,全市排名第二;规上工业万元增加值能耗下降6.8%,全市排名第二。1-10月营业收入199857万元,同比增长8.0%,制造业投资2022年1-10月累计完成投资9845万元,同比增长66.9%。

除了坚持“走下去”,农开区(广陈镇)也坚持分级分类服务企业,做到变“政府端菜”为“企业点菜”,而施晓就是这项工作有力的执行者。“分级分类服务能够为不同的企业定制不同的服务,解决

不同的难题。”施晓说,在这样的的工作方式下,除了本身关注度颇高的规上企业,区镇范围内的规下企业也能得到优质的服务,几年来,农开区(广陈镇)虽然工业企业数量不多,但是企业的专精特新等能力不断提升,更是涌现了全市首家隐形冠军企业。

此外,施晓还牵头走出了“腾笼换鸟”的广陈路径,及时解决审批报批、要素保障等问题,结合全市开展的“低散乱污”整治、绩效评价等,做好“企业”和“土地”两篇文章。“我们做好服务工作,让有发展潜力的企业得以更好地发展。”施晓说,如此一来,实现了资源的整合,为区镇进一步建设凝

聚力,为企业进一步发展提供助力。

【攻坚感言】施晓:助企服务是一项十分有成就感的工作。看着在我们的帮助下,一个个企业、一个个项目在农开区(广陈镇)这片热土上落地、发展,内心是欣喜的。企业的成功便是助企服务人员的成功,我也将继续急企业所急,为企业提供更优质的服务。



## 浙江有礼·报本平湖



### 拥党护根脉 爱国爱家乡



平湖市文明办宣